

安徽省儿童医院往东的一条巷子,名叫吴夹弄,看上去并不显眼,道路两边都是售卖各种儿童玩具的小店铺,还有一些摊点,很多人都不知道,往里再走200米左右,就有一个特殊的“集体宿舍”。

住在这个宿舍里的人大多都是儿童血液病患者和他们的家人,因为抵抗力弱害怕感染,他们常年戴着口罩,有人给这个宿舍起了一个好听的名字:口罩天使中途宿舍。

■ 黄金晶 记者 沈娟娟/文 周诚/图



宿舍门口是孩子们打闹玩耍的聚集地

## 他们都是天使,只不过戴着口罩



荡秋千是他们为数不多的娱乐设施

### 能省几百元房租,她都很高兴

走进合肥市望江东路社区的“口罩天使中途宿舍”,今年28岁的瑶瑶妈(化名)刚端上碗准备吃饭。

“已经下午三点了,你吃的不会是午饭吧?”记者上前询问。

瑶瑶妈礼貌地笑了一下,一边盯着滑梯上的瑶瑶,一边把碗里的饭往嘴里送,“瑶瑶的饭有点烫,在那里凉着,一会儿我得喂她。”

稍微闲下来一点,瑶瑶妈才跟记者聊起了天。原来,正在治疗的瑶瑶每天都要吊水到下午一点多,回来买菜做饭,母女俩至少要到下午三点才能吃上午饭。

“瑶瑶两个月的时候高烧不退,我没在意,直到一岁的时候还是同样的症状,全身出疹子,我们以为是皮肤病,看了很长时间都没看好,最后才来到省儿童医院。”瑶瑶妈看着4岁的女儿,显得有些自责。

经过医生的诊断,瑶瑶得了朗格罕细胞组织增生症,据说那时候在全国只有几十例,听到这个消息,瑶瑶妈彻底崩溃了,不敢相信这样的厄运会降临在自己的女儿身上。

一年的治疗,瑶瑶妈带着好转的女儿回家,以为可以过上正常的生活,没想到一个月后又复发了;又是一年的治疗,今年9月底再次复发,头上长了三个包,“这已经是第三年了,我也不知道什么时候会复发,每天都提心吊胆。”

为了给瑶瑶治病,瑶瑶的爸爸在工地上打工,妈妈一个人带着她在合肥租房子住,直到前几天,她听病友说有个专门供患有血液病儿童免费居住的“口罩天使中途宿舍”,便带着女儿住进了这个宿舍,“每个月能省下几百元的房租,我已经很开心了。”



孩子和母亲一起做手工



一位母亲带着孩子阅读书籍



孩子治疗之余简单的娱乐玩耍



几个孩子面对镜头露出天真的笑容

### 生病的他,自己做手工卖钱治病

“这是恐龙,那是妈妈做的花瓶。”在“口罩天使宿舍”里,今年5岁的龙龙(化名)向记者介绍自己的手工作品,“它们能卖钱,给我买玩具,让我看病。”

龙龙妈说,龙龙小时候身体很好,她自己在外地打工,1岁左右的时候龙龙有点感冒发烧去医院检查,结果发现严重贫血,做了20多项检查都没找到原因,来合肥才确诊患上了白血病。

“做了很多大小化疗,没到半年又复发了,前前后后已经花了几十万,亲戚朋友都借遍了。”看着孩子受苦,龙龙妈一度放弃了治疗,带着龙龙回老家吃中药调理,可后来发展到了脑部。

龙龙妈记得,那时候孩子的嘴里全是烂的,舌头上都是一个指甲盖大小的伤口,看得人特别心疼,但是,小小的龙龙却一点也没有退缩。

“有一次,一个志愿者为了教我们分散注意力,就来带龙龙做手工,没想到他一下子喜欢上了。”龙龙和妈妈在病床上完成了自己的第一个手工作品——花瓶,“当时我特别感动。”

有一次,龙龙用扣子做了一幅画,画上一座很漂亮的房子,龙龙常常指着挂在墙上的画向大家介绍:“这是我盖的房子,是我的家,我想回家。”

### 或抱团取暖,或加油打气

“这里是口罩天使们医治疾病途中温暖的家,这里只有相信或是不相信,愿意或是不愿意。”在“口罩天使中途宿舍”的入口处,一段话让每个人都备感温暖。

在这个集体宿舍中,15个房间都免费供患有血液病的儿童居住,王大成是这个宿舍的相关执行人,他说,这主要是供血液病儿童和他们的家人“过渡”居住,一般都在2周到一个月左右的时间,比如刚查出来的,或者复发的。

“我来住一周,回家待两周,租房子太不划算,这样子的宿舍很温暖,就像是我的家一样。”瑶瑶妈带着记者参观了她的家,两层楼,有公共厨房,米面油等都是爱心人士捐赠的,可以免费使用;有玩具间、阅读室,孩子们有了玩耍的地方,“最重要的是,在这里大家可以互相抱团取暖,也可以加油打气,比一个人闷在房间里哭好多了。”

就在昨日下午,合肥市望江东路社区党建联盟联合鑫苑物业公司联合开展了一场爱心公益活动,将爱心人士捐赠的米、油、面等送到宿舍,帮助他们度过寒冬。

虽然才来两天,瑶瑶已经和这里的很多孩子成了好朋友,记者采访的过程中不断听到他们嬉戏打闹的声音,跟普通孩子没有什么两样。

在这里,每一个孩子都是一个天使,可以得到大家的呵护和关爱,无论你是否戴着口罩……